
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 22.04.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:57 Uhr (mit Unterbrechung) 
 Ort, Raum: im Sportlerheim, Am Sportplatz, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Peter Nössler  
 
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Detlev Kerkow  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider ab 19:32 Uhr 
Herr Dr. Hjalmar Skoyan ab 19:32 Uhr 
 
 

Es fehlten: 
 
 
Gäste: 
Herr Scholl, Einwohner von Grochewitz 
Herr Heinrich, Gemeindearbeiter 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwe-
senden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
19:02 Uhr – Die GR Dr. Skoyan und Schneider erscheinen zur Sitzung. 
 
Der Bürgermeister erklärte, dass nach Absprache mit Frau Simon, Amtsleiterin 
für Finanzen der Verwaltung in Coswig die erneute Beschlussfassung zum Haus-
haltsplan und zur Haushaltssatzung nicht notwendig ist. Der Beschluss SER-BV-
075/2008/1 wurde von der Tagesordnung abgesetzt. Die Tagesordnung wurde in 
der geänderten Form bestätigt.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

  
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
Er stellte fest, dass es keine Mitwirkungsverbote zu Tagesordnungspunkten in 
dieser Sitzung gibt. 
 
 
 

 Nichtöffentlicher Teil 
19:33 Uhr – 19:35 Uhr 

 
An dieser Stelle wurde der TOP 1 SER-BV-078/2008 behandelt. 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
04.03.2008 

  
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze mit einer Enthaltung bes-
tätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 8 0 1 
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 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-

se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 
  

In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.  
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Der anwesende Einwohner, Herr Müller aus Grochewitz hatte keine Fragen. 
 
 

 6. Klarstellungs- und Einbeziehungssatzung der Ortslage Serno 
- Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: SER-BV-082/2008 

  
Der Bürgermeister teilt mit, dass in der nächsten Sitzung gemeinsam mit Herrn 
Krmela vom Planungsbüro die Satzung durchgearbeitet werden soll.  
Es geht darum einige Bereiche in den Innenbereich einzubeziehen: 
. Ortsausgang Stackelitz 
. Gartengrundstücke hinterm Sportplatz 
. am Kilzweg 
. Lückenschluss bei Antal/Salemon 
 
Die dann erarbeitete Planungsgrundlage ist beim Landesplanungsamt  
einzureichen. 
Es gab keine Fragen. Die BV wurde mit 2 Enthaltungen bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 7 0 2 
 
 

 7. 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Serno 
Vorlage: SER-BV-052/2007/1 

  
Der Bürgermeister erläutert die vorgesehenen Änderungen in der Hauptsatzung. 
Die Führung des Wappens ist aufzunehmen sowie auch die angedachte Umset-
zung bzw. Aufstellung von Aushangkästen. 
Die Standorte wurden wie folgt festgelegt: 
 

• Serno:  (3. Standort) vor dem Grundstück Grochewitzer Straße 54 
• Grochewitz rechts neben dem Eingang der Feuerwehr 

Alle anderen Standorte bleiben wie bisher. 
 
Die Hauptsatzung unterliegt der Anzeigepflicht beim Landkreis. Erst nach Ge-
nehmigung durch die Kommalaufsicht des Landkreises ist die geänderte Satzung 
gültig. 
Es gab keine weiteren Fragen. Die BV wurde einstimmig bestätigt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
 
 

 8. Haushaltskonsolidierungskonzept 2008 und Folgejahre 
Vorlage: SER-BV-080/2008 

  
Das Defizit im Haushalt 2008 entsteht zum einem durch die Lesweise des Land-
kreises Wittenberg. Die Mittel aus der Investhilfe müssen im lfd. Haushaltsjahr 
der Rücklage zugeführt und dürfen erst im Folgejahr verbraucht werden. Zum 
anderen sei zu bedenken, dass die Kreisumlage allein für Serno um 18,0 T€ ge-
stiegen ist. 
 
Der Bürgermeister verliest die ihm vorliegenden Schreiben vom Landkreis bezüg-
lich der Beanstandung des Haushaltes Serno für 2008 demzufolge ein Haus-
haltskonsolidierungskonzept zu beschließen ist. 
Herr Nickel und Frau Simon von der Verwaltung haben bereits ein solches vorbe-
reitet.  
Der Bürgermeister verliest die Vorschläge. Der Vorschlag zur Anhebung der He-
besätze der Grundsteuer B fand keine Zustimmung im Gemeinderat und wurde 
gestrichen. 
Dem Vorschlag des Bürgermeisters zur Anhebung der Einnahmen über die Ent-
geltverordnung zur Vermietung des Gemeindesaals und des Sportlerheims wurde 
zugestimmt. 
Für die Vermietung des Gemeindesaals wurde eine Anhebung um 10 €/ Vermie-
tung und für die Vermietung des Sportlerheimes eine Anhebung um 5 €/ Vermie-
tung festgelegt. 
Die Entgeltverordnung ist entsprechend zur Beschlussfassung vorzubereiten. 
 
In diesem Zusammenhang wurde über die anstehende Wahl des Gemeinderates 
am 07.06.2009 gesprochen. Der Bürgermeister erläuterte, dass mit einer Einge-
meindung zum 01.01.2009 dann ein Ortschaftsrat für Serno gewählt würde.  
Mit der Eingemeindung zu einem späteren Zeitpunkt würde Serno einen Gemein-
derat wählen, der dann mit der Eingemeindung bis zum Ende seiner Legislaturpe-
riode als Ortschaftsrat tätig sein würde. Der gewählte Bürgermeister bleibt zu-
sätzliches Mitglied im Ortschaftsrat. Die separate Ortschaftsratswahl für Göritz 
und Grochewitz wird von Coswig nicht begrüßt. Das wäre signalsetzend für ande-
re Ortschaften. Man wird nichts unversucht lassen, die Chancen stehen jedoch 
schlecht. 
Im Folgenden wurde über die Terminfestlegung zur Eingemeindung diskutiert. 
Die Mehrheit sprach sich für die Eingemeindung zum 01.01.2009 aus. Mit der 
Eingemeindung zum 01.01.2009 haben die Einwohner der neuen Ortschaft nicht 
nur das Wahlrecht für den Stadtrat Coswig, sondern auch die Möglichkeit sich 
selbst zur Wahl des Stadtrates zu stellen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 9 0 0 
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 9. Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2008 
Vorlage: SER-BV-075/2008/1 

    
Die Beschlussvorlage wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 9 0 0 0 0 
                             zurückgezogen 
 
 

 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

• Wappen 
Das Wappen der Gemeinde Serno wurde vom Landkreis genehmigt. 
Der Gemeinderat wird in der nächsten Sitzung über die Verwendung des 
Wappens durch Dritte entscheiden. 
 

• Telefon-Festanschluss 
Von der Verwaltung liegt eine Empfehlung vor, die vorhandenen Festan-
schlüsse durch kostengünstigere Mobiltelefone zu ersetzen. 
Der Vorschlag wurde abgelehnt. In der Gemeinde ist ein Faxgerät ange-
schlossen und im Schwimmbad ist der Empfang für die Mobilnetze sehr 
schlecht. 
 

• Das mobile Jugend-Kompetenz-Zentrum (Beratung der Jugendlichen vor 
Ort) bietet seine Leistungen an, u.a. Arbeitsvermittlung, Berufsberatung, 
Suchtberatung u.a. In Serno gibt es keinen Bedarf. 
 

• Winterdienst 
Der z.Zt. noch bestehende Vertrag läuft aus. Nach der Sommerpause ist 
erneut die Ausschreibung der Leistung ab dem IV. Quartal 2008 erforder-
lich. 
Die Verwaltung wird die Vergabe vorbereiten. 
 

• Kreisumrundungslauf – Landkreis Wittenberg 
Die Botenläufer sind vom 30.4.- 03.05.2008 im Landkreis Wittenberg un-
terwegs. 
Ca. 60 Läufer bzw. Radfahrer sind beteiligt. Die Beteiligten durchqueren 
am 01.05.2008 Serno und Göritz.  
 

• Jugendzimmer Grochewitz 
Das Land Sachsen-Anhalt plant den Verkauf von Liegenschaften, wovon 
auch das Jugendzimmer in Grochewitz betroffen ist. Kosten sind noch 
nicht bekannt.  
Der Kauf der Liegenschaft stünde dem eben beschlossenen Haushalts-
konsolidierungskonzept entgegen. Die Bekundung von Kaufinteresse 
würde wahrscheinlich den Preis steigen lassen. Die GR sind sich dar-
über im klaren, dass im Falle des Verkaufs dieses Objekt nicht mehr als 
Jugendzimmer genutzt werden kann. Aber die Chancen für die Verkauf 
stehen sowieso schlecht. Die Gemeinde ist finanziell sowieso nicht in der 
Lage dieses Objekt zu erwerben.  
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• Die Straßenverkehrsbehörde des Landkreises Wittenberg teilt mit, dass 
zukünftig triftigere Gründe für die Aufstellung von Geschwindigkeitsbe-
grenzungen anzugeben sind, da die Aufstellung solcher Schilder über-
hand genommen hat. 
 

• Über die Verwaltung, Frau Preiss liegt eine Anfrage von Herrn Marcus 
Buck vor, ob in dieser Gegend früher Plattdeutsch gesprochen wurde. 
GR Linz bestätigt, dass dies wohl früher der Fall war. Er wird sich bei 
Herrn Robert Höhne dazu informieren. 
 

• Tarifabschluss im öffentlichen Dienst 
Ab 1.1.2008 erfolgt eine Erhöhung um 3,1 %, zzgl. 50 €/Monat. Ab 
1.1.09 wird die Erhöhung um weitere 2,8 % erfolgen. 
Der Gemeinde Serno entstehen zusätzliche Kosten in Höhe von 1 T€. 
 

• Bürgermeisterwahl und Bürgeranhörung 
Herr Uwe Heinrich, Wahlleiter, teilt die Wahlergebnisse mit: 
Bürgermeisterwahl 
Wahlberechtigte   371 
Wähler    187 
Wahlbeteiligung   50,4 % 
ungültige Stimmzettel  18 
gültige Stimmzettel   169 
 
Bürgeranhörung 
Wahlberechtigte   371 
Wähler    187  
Wahlbeteiligung   50,4 % 
ungültige Stimmzettel  2 
gültige Stimmzettel   185 
für die Eingemeindung 
in der freiwilligen Phase:  70,3 % 
 

• Handreichung vom Innenministerium zur Eingemeindung 
Die GR einigten sich auf ein öffentliches Arbeitsgespräch am Sonntag, 
den 25.05.2008, um 10:00 Uhr im Sportlerheim, um den Gebietsände-
rungsvertrag bearbeiten. Interessierte Bürger sind herzlich eingeladen. 
Der Termin ist mit Aushang bekannt zu machen. Der Gebietsänderungs-
vertrag ist den GR als überarbeiteter Entwurf zur Verfügung zu stellen. 
 

• Die Haushaltsübersicht für das I. Quartal 2008 liegt vor. 
 

• Schwimmbad 
Am 12.04.2008 wurde ein Arbeitseinsatz durchgeführt. Ein Artikel im 
Amtsblatt hierzu wurde veröffentlich. Die Beteiligung war sehr gut. Herr 
Heinrich berichtet, dass der Defekt am Rohrflansch bereits behoben ist. 
Am 10.05.2008 ist Anbaden. 
Der Bürgermeister schlug vor, ein Sunshine-Ticket ( 10 Karten zu 17,50 
€) anzubieten. Der Vorschlag fand keine Zustimmung. Die Preise bleiben 
wir bisher für diese Saison bestehen.  
Für die Schwimmmeistervertreter ist ein Vertrag mit Detlev Kerkow abzu-
schließen. 
Der Einsatz von 1€-Kräften ist in dieser Saison nicht möglich. 
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• Bauhof 
Norbert Buchta und Rene Hehne sind bis einschließlich August tätig. 
Herr Richter von der Öko-Tour Sanierungsgesellschaft hat sich vorge-
stellt. Es kann aber immer nur eine Gesellschaft für die Gemeinde tätig 
werden, sodass von der Öko-Tours kein Einsatz mehr möglich ist. 
 

• Bauhof – Technik 
Herr Heinrich teilt mit, dass ein Mischer benötigt wird. Dieser wird zur 
Verfügung gestellt.  
Der Hydraulikzylinder am Hänger ist defekt. TÜV ist notwendig. 
 
Der Asphalt bröckelt an einigen Stellen und spült die Steine aus. 
Die Stellen sind mit Zement zu verfüllen. 
 
Herr Heinrich liegt eine Anfrage zur Versorgung im Schwimmbad vor. 
Da der Raum aber vermietet wird, ist es nicht möglich diesen für gewerb-
liche Nutzung zur Verfügung zu stellen. Der GR bietet die Möglichkeit zur 
Aufstellung eines Verkaufswagens an. 
 

•  Jubiläen 
 

• Termine 
27.04.2008 Fußfallverbleich in Stackelitz, Beginn 13:30 Uhr 
30.04.2008 Maibaumrichten, 20:00 Uhr 
    17:00 Uhr Maibaumholen 
    Absicherung durch FFw 
     Versorgung: Sportverein 
03.05.2008 Dorffest Grochewitz 
    FFw-Ausscheid – ist jedoch bisher nicht offiziell bekannt 
Pfingstfest Zusammenkunft aller interessierten Einwohner zur Vorbe-
reitung 
      des Pfingstfestes am Freitag, den 25.05.2008, 20:00 Uhr im 
   Sportlerheim 
17.95.2008 Kleine Pfingsten in Göritz 
01.06.2008 Kindertag 
14. - 22.06. 50 Jahr Sportverein Serno 
 

• Naturpark Fläming; GR Kerkow 
08.04.2008 in Garitz 
Kassenprüfung; Entlastung des alten Vorstand; Neuwahl des Vorstandes
 

• Abwasserverband 
aktuelles Urteil vom OLG zur Gebührenerhebung (frühere Verf.weise war 
falsch);  
Herausgabe eines eigenen Verbandsblattes;  
Abwasserbeseitigungskonzept, 3-Kammer-Gruben nicht mehr erlaubt, 
Einleitung in den Bürgermeister-Kanal verboten, Abfuhr aus dezentralen 
Anlagen nur mit Spezialfahrzeugen erlaubt 
 

• FFw, Wehrleiter GR Hennig 
1 Dienst im Berichtszeitraum 
kein Einsatz 
Haspel  Übergabe an die FF Wörpen 
03.05.2008 -  Feuerwehrausscheid in Grochewitz 



 8

(bisher zwar nicht offiziell bekannt, soll aber so stattfinden) 
Die Kameraden finden sich kurzfristig zum üben zusammen. 
 

• Straßenbeleuchtung 
Lampe Nr. 6 in Göritz und Lampe Nr. 32 in Serno sind defekt. 
Reparatur schnellstens erforderlich.  

 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20:57 Uhr. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 24.04.2008 
 
 
 
 
   Nössler         Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


